

福建南平：科技特派员扎根乡村“点石成金”

新华社福州5月12日电(记者张华迎)初夏时节的闽北山区,万物并秀。福建省武夷山燕子窠生态茶园示范基地内,一株株茶树嫩芽迎风摇曳,散发出阵阵清香。最近几天,趁着天气晴好,武夷山茶农杨文春正忙着在茶园里与工人们一起采摘茶叶。

“科技特派员帮了大忙,与周边茶园相比,生态茶园产出的茶叶色泽更绿、香味更足、口感更鲜美,备受消费者青睐。”2018年,在福建农林大学教授廖红团队的指导下,杨文春尝试在自家茶园里套种大豆、油菜,“试种带来了意外的惊喜,不仅茶叶的产量、品质有所提升,价格也比之前高出近30%。”“茶叶的品质、产量与土壤密切相关,但

随着茶树种植时间越来越长,茶园土壤健康问题日益突显。”经过长期调研,廖红团队发现,常年种植茶树对土壤养分消耗过度,容易造成茶园土壤退化。与此同时,不合理施肥造成的环境污染及茶叶品质下降等问题在茶园逐渐严重起来。

为此,廖红团队提出了以茶豆、茶菜套种提高茶叶产量和减少病虫害为特色的生态茶园建设方案:即在每年的5月底,在每行茶树间套种大豆;等到9月,再把大豆压青还田;到了10月,在每行茶树间种植油菜,第二年的3月底再把油菜埋入土里,转化成绿肥供给茶树。

好生态带来了好收益。“在茶园套种大

豆、油菜,不仅能抑制杂草、减少病虫害,还能改良土壤、提高茶叶品质,一举多得。”2019年,尝到甜头的杨文春还联合周边的50多户茶农成立专业合作社,推广生态茶园的种植模式。“据测算,茶农年均增收超过6万元。”

在廖红团队的影响下,越来越多的茶农从观望到尝试。廖红说,2016年至今,该团队已在武夷山、安溪等地建立多个生态茶园示范点,示范面积累计超过3万亩,辐射面积超过30万亩。

在闽北,像廖红这样把论文写在田野大地上的科技特派员还有很多。南平市自1999年起将科技人才下派到农业生产一

线,为农民提供最急需的科技服务,至今累计选派科技特派员1.39万人次,实现了1634个行政村科技服务全覆盖。

做给农民看、带着农民干、帮着农民赚……如今,科技特派员队伍正在成为乡村振兴的“生力军”。南平市科技局统计数据,科技特派员制度实施以来,南平市科技对农业增长贡献率从1999年的33%提高到现在的60%以上。

南平市市长袁超洪说,乡村要振兴,产业是基础,而产业的发展离不开科技和人才。下一步,南平将坚持和深化科技特派员制度,聚焦乡村振兴,在拓展服务领域等方面求创新突破。

“中国好医生、中国好护士”走进瑞金

据新华社南昌5月12日电(记者郭杰文)5月12日,中央文明办、国家卫生健康委在江西瑞金举办全国道德模范与身边好人“中国好医生、中国好护士”现场交流活动,集中发布今年1月至3月共31位“中国好医生、中国好护士”月度人物。

活动现场,医疗卫生工作者分享了愿做“无影灯下不老松”的百岁医者辛育龄,传承优良传统逆行抗疫战场的重症医学专家马

晓春、坚守山村几十载初心不改的乡村医生潘昌荷等全心全意为人民健康服务的感人故事。其中,全国脱贫攻坚先进个人、江西省寻乌县项山乡福中村乡村医生潘昌荷47年间在赣粤闽交界处跋山涉水,步行超过16万公里,服务8000多户农户的事迹给现场观众和广大网友以深深的感动。

此次发布活动分为大医精诚、仁心仁

术、天使关爱、大爱无疆、家国情怀5个篇章,通过精彩的视频短片和温情的现场分享,讲述了百年来中国共产党全心全意为人民谋健康的光辉历程,一代代医疗卫生工作者在革命、建设和改革实践中砥砺奋斗,展现了新时代卫生健康事业的崇高精神。当天恰逢第110个国际护士节,交流活动还邀请了南丁格尔奖章获得者代表为护理专业学生授帽。



74岁老党员王秋姣：坚守村医岗位48年

王秋姣(右)上门给行动不便的村民体检(5月11日摄)。

已有29年党龄的王秋姣是广西贺州市钟山县两安瑶族乡竹梅村的乡村医生,今年74岁的她在乡村医生的岗位上干了一千就是48年。竹梅村位置偏僻,山多路险。“小时候村里就没有医生,尤其是妇产科医生。有时一些产妇临盆,连接生大夫都找不到。”目睹了身边群众看病难,王秋姣在母亲支持下外出学医,1973年她从县里卫校毕业后回到家乡,做起了乡村医生。竹梅村共有1200多人,王秋姣经常背着药箱行走山乡,上门问诊,到居住最远的村民家往往需要步行一个多小时。2015年起,王秋姣成为竹梅村村民的签约家庭医生。她在做好日常基本诊疗工作的基础上,常常入户巡诊,定期给村里的老人体检,针对慢性疾病开展随访,为村民建立健康档案。

王秋姣说:“我是个党员,村民们需要我,我要在竹梅村当一辈子的村医,为他们服务。”如今,王秋姣的儿子也当上了乡村医生,与母亲一起守护着村民们的健康。

新华社记者曹祚铭摄

长江“十年禁渔”,五省市合力执法

新华社武汉5月12日电(记者田中全、侯文坤)湖北、安徽、江西、湖南、重庆五省(市)12日在武汉签署《长江流域重点水域“十年禁渔”联合执法合作协议》。协议明确了联席会议制度、执法联络员制度、联合巡查机制、协作共治机制、应急协同机制和信息共享机制等内容。

协议要求,各方要从养护长江水生生物资源、保障国家生态安全的高度出发,充分发挥各自职能,强化工作联系和协调配合,加强

长江流域跨界水域禁捕执法监管,构建齐抓共管的氛围,形成打击破坏渔业资源违法犯罪行为的合力,务求禁渔工作取得成效。

湖北省农业农村厅党组书记、厅长吴祖云说,湖北东邻安徽,南接江西、湖南,西连重庆,在长江流域存在较多交界水域,这些水域是禁捕工作的风险点、隐患点,也是打击非法捕捞的重点、薄弱点,更是社会各方面的关注点、聚焦点。交界水域一旦管

控不力,有可能成为非法捕捞的高发区,会影响长江流域禁捕大局。

农业农村部长江办主任马毅说,希望五省(市)禁捕工作专班以此次签署联合执法合作协议为契机,牢抓禁渔执法监管,深化执法合作,优化执法布局,实化执法措施,提升执法水平,强化执法效果,树立执法权威,形成从“水里”到“岸上”的工作合力,筑牢长江“十年禁渔”防线。

千家旅行社引客游湖北

新华社武汉5月12日电(记者喻珺)“千家旅行社引客游湖北”启动仪式11日在武汉举行。来自北京、上海等地的国内旅行社企业200余名代表参加仪式,并与湖北省相关部门和旅行社签约,继续发挥“引客入鄂”效应,吸引国内外游客游览荆楚。

在现场,湖北省文化和旅游厅与四家旅游企业集团签约,三家湖北省内旅行社与省外旅行社签约。据了解,2021年,中国旅游集团将发挥全国营销网络和专业优势,为湖北引进不少于50万人次游客;康辉集团全国300多家子公司将“引客入鄂”不少于50万人次;中青旅联盟将调动100多家头部文旅企业输送游客20万人次;上海航空国际旅行社(集团)将利用航空运营资源,力争实现引客到湖北10万人次。

中国国旅(武汉)国际旅行社、湖北峡州国际旅行社和湖北中青国际旅行社集团分别与三家外省旅行社签约,2021年将分别组织56条大型长江游轮包船、30趟旅游专列、380余架次包机畅游荆山楚水。

湖北省文化和旅游厅厅长雷文洁说,当前湖北省旅游市场全面复苏、增势强劲,期待全国的旅行社企业深耕客源市场,推出优质旅游产品和线路,助力湖北旅游市场繁荣兴盛。

湖北省文化和旅游厅统计数据显示,2020年“惠游湖北”活动期间,湖北省旅行社组团游客累计达1764.32万人次,是2019年同期的2.41倍。

北京广州两地地铁“一码通行”

新华社北京5月12日电(记者张骁)记者12日从北京市交通委获悉,北京与广州地铁乘车二维码实现互联互通(广州城轨暂不含广州有轨电车海珠环岛线、黄埔有轨电车1号线、广清城际铁路花都站至清城站段以及广州东环城际铁路花都站至白云机场北站段)。

即日起,乘客使用“亿通行”App或“广州地铁”App,可在本地或跨城刷码乘坐地铁。北京乘客首次在广州乘坐地铁时,可打开“亿通行”App中“乘车”页面,选择城市“广州”,点击“立即开通”按钮,按照提示完成相关操作后即可使用。北京市交通部门表示,北京、广州分别是京津冀协同发展和粤港澳大湾区建设核心城市,两地轨道交通发展水平高,城市间交往紧密。两地地铁实现“一码通行”后,将方便两地乘客跨城绿色交通出行。

在加快建设交通强国战略部署下,北京已实现与上海、广州、天津及呼和浩特4座城市地铁二维码的互联互通,今年将继续推进与其他城市互联互通工作。

遗失声明

姜爱英不慎将个体工商户营业执照(注册号:1101053081242)遗失,特此声明。
2021年5月13日

未提醒消费者防止浪费,浙江一火锅店被处罚

新华社杭州5月12日电(记者林光耀、屈凌燕)近日,由于违反《中华人民共和国反食品浪费法》,未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,浙江瑞安某火锅店接到行政处罚决定书。

半盘羊肉、半盘虾仁、两盘蔬菜,火锅底汤里浮着十来个肉丸,锅底还有大量食材……5月7日,瑞安市市场监督管理局执法人员在当地一家火锅店日常检查中,发现某张餐桌旁消费者离开后,桌上、锅内剩菜

量较大。

在接受问询时,店主承认经常有客人点餐后没有全部吃完,剩下的菜品基本被直接倒入垃圾桶。店主对这种现象习以为常,没有主动提醒消费者打包或适量点餐。

当执法人员询问店主是否知晓“反食品浪费”已经立法,该店主表示已从新闻中了解,但“没想到这么快就查到店里来了”。

执法人员现场检查时还发现,该店内没有任何反餐饮浪费的相关宣传物或标识,违



反了《中华人民共和国反食品浪费法》的规定。执法人员现场对店主进行宣传教育,开具行政处罚决定书,作出警告的行政处罚决定,并责令其改正。

执法人员提醒广大餐饮商户,在日常经营活动中,要主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,不诱导、不误导消费者超量点餐;同时提醒广大消费者,就餐时适量点餐、按需取量,自觉养成节约习惯。

本报记者屈凌燕

沿着红色足迹学习党史,在党史现场教学示范点倾听百年奋斗史……连日来,党史学习教育在浙江新昌“深下去”“活起来”。

今年以来,位于浙江新昌沃洲镇银顶山村的梁柏台红色教育基地吸引了越来越多的人前来感受红色文化。梁柏台是新昌县原新林乡查林村人,曾任中华苏维埃共和国中央政府司法部部长、检察长、内务部长等职,是第一红色宪法起草人,被誉为人民法制和人民司法的开拓者和奠基人、红色政权的反腐先驱。

为了讲活党史故事、用活红色资源,搞活教育形式、突出新昌味道,最近新昌县公布了一批党员现场教学示范点,37个示范点被分为红色教育、廉政教育、“党建”红立方、乡村振兴、科技创新五大类别,其中,梁柏台红色教育基地便成为“红色教育”现场教学示范点。

新昌县镜岭镇外婆坑村则入围“乡村振兴”现场教学示范点。位于大山深处的外婆坑村不仅拥有众多红色印记,同时也是新昌乡村脱贫致富小康的旗帜。外婆坑村原是“光棍村”,后来在该村党员干部带领下逐渐逆袭成为有名的“江南民族村”,今年村党支部委员会还获评全国脱贫攻坚先进集体。“几乎每天都有不少人来参观,寻访红色印记。”村党支部书记林金仁告诉记者。

传承红色基因离不开革命遗迹遗址、红色教育基地的纽带作用。如今,分布在新昌各地的现场教学示范点正成为大家“学党史、悟思想”的重要阵地。

红色旅游点的持续火热让新昌旅游部门打开了发展新思路。“我们以此为契机,在原有基础上,串联各核心景点,推出了多条红色旅游线路。”新昌县旅游集团副总经理叶相金介绍,其中,东片串联银顶山村梁柏台红色宪法教育、大佛寺景区爱国主义教育路线,西片串联外婆坑村、回山村敬胜堂革命遗址路线,岩泉村甄完故里、十九峰景区的红色清廉遗迹路线尤其受市场欢迎。“短短一个月,新昌十九峰景区孤巴乐园就已经接待了超过3万余人次的研学游。”叶相金说,接下来,新昌将积极对接各地旅游机构,全力打造长三角“红色旅游目的地”。(报道员俞颖)

竹艺中心、当代艺术区……

这小村有点“文艺范”

江口村地处江西省萍乡市湘东区湘东镇南端,风景秀丽、山峦青翠,萍水河蜿蜒而过,养育一方百姓。

郑琦今年31岁,是土生土长的江口村人。她的童年时光是在农村度过的,以她的话来说,那时的家是个偏远小村,有山有水有烟火气,却缺少点“范儿”。如今,这个依山傍水的小村,从“烟火气”走向了“文艺范”。

“秀丽的田园景致与浓郁的艺术气息融为一体,是远近闻名的‘网红村’。”讲起变化,郑琦笑意盈盈。

过去的江口村基础设施落后、经济发展薄弱。2020年,在湘东区委、区政府支持下,江口村先后引进了“三石竹艺中心”“零799艺术区”“油菜花种植基地”项目,经过精心打造,江口村发生了巨大的改变,产业的强力带动让江口村变美了、村民变富了。

手工制作在年轻一代中渐行渐远,但在江口村依然有手艺人利用竹子结合陶瓷制作瓷胎竹编。以传统手工艺资源的活化,让乡村文化真正“活”起来。“他们不仅仅编织器皿,还编织生活。”三石竹艺品牌创始人张三石表示,这些工人都是江口村及附近村民,以妇女居多,瓷胎竹编制作让她们拥有一技之长,兼顾家庭的同时还能获得收入。

如果说三石竹艺中心是文化和产业的碰撞,那么零799艺术区就是美景和艺术的交融。在江口村,最具艺术气息的地方要属零799艺术区,从高空看去,就像一座白色的“艺术宫殿”。

陈锋是“新村民”,也是入驻零799艺术区的艺术家,曾有过在北京798艺术区、南昌湾里艺术区开工作室的经历。“落户”零799艺术区,他希望在自然美景中寻找艺术踪迹,更希望将艺术种子播撒在广袤乡村。“乡村振兴不仅是农村美、农民富,更重要的是文化建设,是精神富足。”陈锋说。

江口村党总支书记、村委会主任杨文群介绍,零799艺术区从筹备期的一片荒山到今天广迎宾客,仅仅用了不到一百天。艺术区内建有工作室、艺术展厅等,吸引了30多位艺术家入驻。下一步,艺术区将建设成集艺术展示、人才培养、文创开发为一体的综合体,打造独具特色的文化创意旅游区,通过文旅融合进一步助推乡村振兴。

近年来,江口村按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,挖掘文化内涵,做强特色产业,打造了艺术化、特色化、创意化的乡村空间。“如今,江口村游客增多了,村民获得感、幸福感也增强了,实实在在享受到乡村振兴的‘红利’。”郑琦说道。

江口村的变化,只是湘东区推进乡村振兴的一个缩影。近年来,湘东区围绕“乡村振兴,美丽先行”,着力打造萍水河沿线乡村振兴示范点,一批宜居宜业宜游的美丽乡村正不断“破茧”。

(记者彭青 报道员沈玉婷、李成城)
新华社南昌5月11日电